苏教版必修三第三、四专题训练卷

                                                        试题命制、校对：张建华

【说明】本训练共110分，选择题每题２分，其它题目分值另外标出。

一、基础知识

【 】1．下列各组词语中注音正确的一组是
A．慰藉（jí）     园圃（pǔ）        攻讦（jié）　     夜缒（zhuì）而出
B．气氛（fēn）    驽（nú）劣        媲（pì）美     　  应（yīnɡ）运而生

C．钳（qián）制   刎（ｗěｎ）颈  　 参乘（shènɡ）   数（shù）目
D．玉玦（jué）    给（jĭ）予        刀俎（zǔ）       显露（lù ）无疑 
【 】2．下列词语中没有错别字的一组是
A．逻辑    飨士卒    弘扬国威    赅人听闻

B．犒劳    嗔目      自诩        肉袒负荆
C．交戟    精髓      运筹惟幄    重蹈覆辙

D．督过    桮杓      劳神苦思    琳琅满目

【 】3．下列加点的实词含义不相同的一组是
A．臣闻求木之长者         博闻强志
B．春华秋实             叶徒相似，其实不同
C．振长策而御宇内       振臂一呼，应者云集
D．塞源而欲流长         源不深而望流之远 

【 】4．对下列的句子加点词的解释，错误的一项是
A．未尝有坚明约束者也   坚明约束：坚守信约。 

B．臣请就汤镬           就：于是
C．不如因而厚遇之       遇：招待
D．唯大王与群臣孰计议   唯：表希望的语气。
【 】5．下列句子，加点词解释错误的一项是
A．若使（派）烛之武见秦君            B．公从（听从，同意）之
C．臣之壮也，犹（好像）不如人        D．许（答应）之
【 】6．下列句子，“言”的意思与“佚之狐言于郑伯曰”的“言”不相同的一项是
A．此人一一为具言所闻                B．察纳雅言
C．广故数言欲亡                      D．坐中数千人，皆言夫婿殊 
【 】7．下列加点的“其”，用法与其他三项不同的一项是
A．发其志士之悲哉                    B． 秦王恐其破璧

C．臣虽下愚，知其不可                D．秦贪，负其强   
【 】8．下列句子，“之”用法与“臣之壮也”的“之”相同的一组是
①佚之狐言于郑伯曰                   ②公从之
③是寡人之过也                       ④西蜀之去南海，不知几千里也
 ⑤投诸渤海之尾                      ⑥虽我之死，有子存焉
 ⑦水陆草木之花                      ⑧予独爱莲之出淤泥而不染
A．①⑥⑧        B．①③⑦        C．④⑥⑧        D．④⑤⑧
【 】9．辨析下列各句，选出全有通假字的一组
①臣知欺大王之罪当诛                 ②秦自缪公以来二十余君
③赵立奉璧来                         ④唯大王与群臣孰计议之
⑤卒廷见相如
A．①②④        B．①②③        C．②③④        D．①②⑤
【 】10．选出与其他三句句式不同的一项是 
A．沛公安在                          B．大王来何操
C．籍何以至此                        D．吾属今为之虏矣
【 】11．“吾不能早用子，今急而求子，是寡人之过矣”在文中的正确意思是
A．我早先没有重用您，现在危急之中找您，是我的过错。
B．我早先没有重用您，现在危急之中找您，这是我的过错。
C．我早先没有重用您，现在危急之中求您，这是我的过错。
D．我早先没有重用您，现在危急之中救您，是我的过错。
【 】12．“若亡郑而有益于君，敢以烦执事” 在文中的正确意思是
A．如果灭掉郑国对您有好处，那就冒昧地拿灭郑这件事麻烦您。
B．如果灭掉郑国对您有好处，那才敢拿灭郑这件事麻烦您。
C．您灭掉郑国对国君有好处，那就冒昧地拿灭郑这件事麻烦您。
D．您灭掉郑国对国君有好处，那才敢拿灭郑这件事麻烦您。
【 】13．“既东封郑，又欲肆其西封，若不阙秦，将焉取之” 在文中的正确意思是
A．既然晋国在东边把郑国当作它的边境，又想往西扩大边界。如果不侵损秦国，将怎么取得它所贪求的土地呢?
B．既然晋国在东边把郑国当作它的边境，又想往西扩大边界。如果不侵损秦国，将从哪里了得它所贪求的土地呢?
C．晋国已经在东边把郑国当作它的边境，又想往西扩大边界。如果不侵损秦国，将从哪里取得它所贪求的土地呢?
D．晋国已经在东边把郑国当作它的边境，又想往西扩大边界。如果不侵损秦国，将怎么取得它所贪求的土地呢?
二、课内语段阅读

阅读选文，完成文后问题。
他占有，挑选。看见鱼翅，并不就抛在路上以显得“平民化”，只要有养料，也和朋友们像萝卜白菜一样的吃掉，只不用它来宴大宾；看见鸦片，也不当众摔在茅厕里，以见其彻底革命，只送到药房里去，以供治病之用，却不弄“出售存膏，售完即止”的玄虚。只有烟枪和烟灯，虽然形式和印度，阿刺伯的烟具都不同，确可以算是一种国粹，倘使背着周游世界，一定会有人看，但我想，除了送一点进博物馆之外，其余的是大可以毁掉的了。还有一群姨太太，也大可以请她们各自走散为是，要不然，“拿来主义”怕未免有些危机。
①总之，我们要拿来。②我们要或存放，或使用，或毁灭。③那么，主人是新主人，宅子也就会成为新宅子。④然而首先要这人沉着，勇猛，有辨别，不自私。⑤没有拿来的，人不能自成为新人，没有拿来的，文艺不能自成为新文艺。
【 】14．第一段中的“鱼翅”、“烟枪和烟灯”、“姨太太”运用的修辞方法是
A．借代    B．暗喻    C．明喻    D．借喻
“鱼翅”指________________________。
“烟枪和烟灯”指                   。

“姨太太”指________________________。（3分）
【 】15．第二段层次划分正确的是（2分）

A．①/②③④⑤　　　　　　B．①②/③④⑤
C．①②③/④⑤　　　　　　D．①②③④/⑤
16．下面各句分别阐明“拿来主义”的问题是什么？（5分）

①没有拿来的，人不能自成为新人，没有拿来的，文艺不能自成为新文艺。（　　　 ）
②首先要这人沉着、勇猛、有辨别、不自私。                         （　　　 ）
③我们要或存放，或使用，或毁灭。                                 （　　　 ）
④他占有，挑选。                                                 （　　　 ）
⑤那么，主人是新主人，宅子也就会成为新宅子。                     （　　　 ）
阅读下文，回答问题。
 沛公曰：“君安与项伯有故?”张良曰：“秦时与臣游，项伯杀人，臣活之。今事有急，故幸来告良。”沛公曰：“孰与君少长?”良曰：“长于臣”。沛公曰：“君为我呼入，吾得兄事之。”张良出，要项伯。项伯即入见沛公。沛公奉卮酒为寿，约为婚姻，曰：“吾入关，秋毫不敢有所近，籍吏民，封府库，而待将军。所以遣将军守关者，备他盗之出入与非常也。日夜望将军至，岂敢反乎!愿伯具言臣之不敢倍背德也。”项伯许诺，谓沛公曰：“旦日不可不蚤自来谢项王。”沛公曰：“诺。”于是项伯复夜去，至军中，具以沛公言报项王。因言曰：“沛公不先破关中，公岂敢入乎?今人有大功而击之，不义也，不如因善遇之。”项王许诺。
【 】17. 不含通假字的一项是
 A．张良出，要项伯                       B．愿伯具言臣之不敢倍德也
C．旦日不可不蚤自来谢项王               D．沛公奉卮酒为寿
【 】18． 加点字的用法与“籍吏民”中的“籍”字的用法相同的一项是
A．刑人如恐不胜                     B．顺流而东行

C．择善而从之                       D．交戟之卫士欲止不内
【 】19． 从用法特点的角度看，下列加点的字与“吾得兄事之”中的“兄”不同的一项是
A．卒廷见相如                      B．常以身翼蔽沛公
C．沛公军霸上                      D．箕畚运于渤海之尾

【 】20．下列加点字的意思与“不如因善遇之”中的“因”字的意思相同的一项是
A．项王即日因留沛公与饮            B．沛公起如厕，因招樊哙出
C．因循守旧                        D．因宾客至蔺相如门谢罪
21．指出下列句中的通假字。（5分）
(1)无能为也已　　                     _____通_____

(2)共其乏困                           _____通_____

(3)何厌之有                           _____通_____

(4)秦伯说

                      _____通_____

(5)失其所与，不知                     _____通_____
(6)距关，毋内诸侯                     _____通_____

(7)张良出，要项伯                     _____通_____

(8)愿伯具言臣之不敢倍德也             _____通_____

(9)旦日不可不蚤自来谢项王             _____通_____

(10)今者有小人之言，令将军与臣有郤    _____通_____
阅读下面文言文，完成题目。
秦王坐章台见相如。相如奉璧奏秦王。秦王大喜，传以示美人及左右，左右皆呼万岁。相如视秦王无意偿赵城，乃前曰：“璧有瑕，请指示王。”王授璧。相如因持璧却立，倚柱，怒发上冲冠，谓秦王曰：“大王欲得璧，使人发书至赵王，赵王悉召群臣议，皆曰：‘秦贪，负其强，以空言求璧，偿城恐不可得。’议不欲予秦璧。臣以为布衣之交尚不相欺，况大国乎？且以一璧之故逆强秦之欢，不可。于是赵王乃斋戒五日，使臣奉璧，拜送书于廷。何者？严大国之威以修敬也。今臣至，大王见臣列观，礼节甚倨，得璧，传之美人，以戏弄臣。臣观大王无意偿赵王城邑，故臣复取璧。大王必欲急臣，臣头今与璧俱碎于柱矣！”
 相如持其璧睨柱，欲以击柱。秦王恐其破璧，乃辞谢，固请，召有司案图，指从此以往十五都予赵。
 相如度秦王特以诈佯为予赵城，实不可得，乃谓秦王曰：“和氏璧，天下所共传宝也。赵王恐，不敢不献。赵王送璧时斋戒五日。今大王亦宜斋戒五日，设九宾于廷，臣乃敢上璧。”秦王度之，终不可强夺，遂许斋五日，舍相如广成传舍。

 相如度秦王虽斋，决负约不偿城，乃使其从者衣褐，怀其璧，从径道亡，归璧于赵。
秦王斋五日后，乃设九宾礼于廷，引赵使者蔺相如。相如至，谓秦王曰：“秦自缪公以来二十余君，未尝有坚明约束者也。臣诚恐见欺于王而负赵，故令人持璧归，间至赵矣。且秦强而赵弱，大王谴一介之使至赵，赵立奉璧来。今以秦之强而先割十五都予赵，赵岂敢留璧而得罪于大王乎？臣知欺大王之罪当诛，臣请就汤镬。惟大王与群臣孰计议之。”
秦王与群臣相视而嘻。左右或欲引相如去，秦王因曰：“今杀相如，终不能得璧也，而绝秦赵之欢。不如因而厚遇之，使归赵。赵王岂以一璧之故欺秦邪？”卒廷见相如，毕礼而归之。
【 】22．下列句子中加点词的解释，不正确的一项是
A．舍相如广成传舍                        舍：安置住宿，动词
B．相如度秦王特以诈佯为予赵城      特：只，不过
C．故令人持璧归，间至赵矣            间：这里是“间道”“小路”的意思
D．严大国之威以修敬也                  严：尊重，用作动词
【 】23．下列各句中加点的词语在文中的意义与现代汉语相同的一项是
A．秦自缪公以来二十余君，未尝有坚明约束者也
B．璧有瑕，请指示王
C．臣观大王无意偿赵王城邑
D．臣以为布衣之交尚不相欺
【 】24．下列各组句子中，加点的词的意义和用法相同的一组是
A．秦贪，负其强，以空言求璧      臣诚恐见欺于王而负赵
B．相如因持璧却立              不如因而厚遇之
C．引赵使者蔺相如                左右或欲引相如去
D．得璧，传之美人，以戏弄臣   赵王岂以一璧之故欺秦邪
【 】25．以下句子分别编为四组，全部表现蔺相如“机智果断”的一组是
            ①璧有瑕，请指示王                      ②怒发上冲冠
            ③持其璧睨柱，欲以击柱               ④今大王亦宜斋戒五日，设九宾于廷
            ⑤使其从者衣褐，怀其璧，从径道亡     ⑥臣请就汤镬
            A.①②③    B.③④⑥   C.①⑤⑥    D.①③④⑤
【 】26．下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是
A．蔺相如献璧后，从秦王的倨傲无礼中，敏锐地看出“秦王无意偿赵城”，就略施小计，把璧收回。趁势持璧而立，为下一步行动做好准备。
B．蔺相如将赵王“修敬”与秦王“甚倨”进行对比，面责秦王无礼无信，并用自己与璧同归于尽的决心来威胁对方，秦王想采取其他方法巧取豪夺，便假意同意“十五都予赵”。
C．蔺相如看出秦城实不可得，便提出“斋戒五日”和“设九宾于廷”，暂使缓兵之计，以获得回旋余地，然后采取断然措施，派人暗中把璧送回赵国。
D．蔺相如在大庭广众之下，引用历史上秦国失信的事实，揭露秦一贯背信弃义，告示秦王，璧已送回赵国，并表示个人生死已置之度外。至此，秦王实在无可奈何，只好接受事实，蔺相如取得“完璧归赵”的胜利。
阅读下面的文段，回答问题。
臣闻求木之长者，必固其根本；欲流之远者，必浚其泉源；思国之安者，必积其德义。源不深而望流之远，根不固而求木之长，德不厚而思国之安，臣虽下愚，知其不可，而况于明哲乎!人君当神器之重，居域中之大，不念居安思危，戒奢以俭，斯亦伐根以求木茂，塞源而欲流长也。
凡百元首，承天景命，善始者实繁，克终者盖寡。岂取之易守之难乎?盖在殷忧，必竭诚以待下，既得志，则纵情以傲物；竭诚则吴越为一体，傲物则骨肉为行路。虽董之以严刑，振之以威怒，终苟免而不怀仁，貌恭而不心服。怨不在大，可畏惟人；载舟覆舟，所宜深慎。
【 】27．下列四组实词含义全不相同的一组是
A．臣闻求木之长者　　     闻道有先后，术业有专攻
　　　 且夫我尝少仲尼之闻，而轻伯夷之义者
B．善始者实繁　　　 春华秋实 　　　   叶徒相似，其实不同
C．振之以威怒　　　 振长策而御宇内　　振臂一呼，应者云集
D．塞源而欲流长也　 流水不腐　　　    源不深而望流之远
【 】28．下列四组虚词的含义和用法相同的一组是
A．克终者盖寡　　　　   盖在殷忧，必竭诚以待下　　　　　
B．斯亦伐根以求木茂　　 则思知止以安人
C．德不厚而思国之安　　 人而无信不知其可也　　　
D．善始者实繁　　　　　 故遣将守关者
【 】29．下列句子翻译不正确的一项是
A．人君当神器之重，居域中之大——帝王位高权重，处在天地间重大的地位。
B．凡昔元首，承天景命，善始者实繁，克终者盖寡——历代帝王，接受上天使命，刚开始人才兴旺，到后来却成了孤家寡人。
C．竭诚则吴越为一体，傲物则骨肉为行路——竭尽诚心，就能联合敌对的势力；傲视别人，就会使亲人成为陌生人。
D．苟免而不怀仁，貌恭而不心服——虽免于刑罚但不会感激，表面上恭顺但内心并不服气。
【 】30．下列句子中加粗的词古今含义完全相同的一项是
A．盖在殷忧，必竭诚以待下　　　B．凡昔元首，承天景命
C．臣闻求木之长者，必固其根本　D．傲物则骨肉为行路
【 】31．下列对连词解释错误的一项是
A．“源不深而望流之远，根不固而求木之长，德不厚而思国之安。”这里的三个“而”，用法相同，都是表示意思的转折。
B．“斯亦伐根以求木茂，塞源而欲流长也。”这里“以”和“而”在相对位置出现，意思是接近的，“却”，都表示意思的转折。
C．“既得志，则纵情以傲物；竭诚则吴越为一体，傲物则骨肉为行路。”这里的三个“则”用法相同，都是“（如果）……那么”的意思。
D．“终苟免而不怀仁，貌恭而不心服。”这里的两个“而”，用法相同，都是表示意思的转折。
三、课外阅读
阅读下面的文章，完成题目。
全球化打破了民族的藩篱，把各民族文明都卷进了大交流、大融合的浪潮之中，然而，它却是以民族文化的认同危机为先导的。工业化程度较高的民族文明倚仗着经济、科技的优势，造成了对工业化程度低的民族以及农业民族文明的排斥和压抑，引起了这些民族文明同一性的危机，同时也激发了民族意识的觉醒。民族文明的同一性，是指一个群体与另一个群体或另一些群体的关系以及它们互相承认和自我承认的问题。民族文明的主体，特别是知识分子必然奋起抗争，在对外来文明理性批判的同时，对民族文明作自觉的反省，高扬民族文化精神，维护民族的自尊感和自信心。全球化导致的丈明危机同样发生在西方发达民族，只不过采取不同的形式而已。当西方文明的先发性优势在全球张扬之，际，随着财富的剧增和征服的喜悦，清教精神被享乐主义取代，进取意识被自满自足意识淹没，国家的凝聚力和向心力在下降，种族矛盾、“代际”矛盾和各种社会矛盾在加剧，以至于西方许多政治领袖和学者都把重整民族文化价值观作为跨进21世纪的治国纲领。
现代民族认同危机发端于全球化，而它的解决也离不开全球化，全球化为民族文明与世界文明的整合开辟了道路。民族文明危机必然要求文明的重构，文明重构是一个对本土文化价值的重新审视、判断、筛选、定向的过程，它既可以导致民族中心主义，也可以导致民族文明的现代化、世界化。合理的选择是以现代化发展规律为参照系，以民族的根本利益为基础，在民族文明的反思批判中发现其优秀的内核和传统，在对民族文明的优秀成分的肯定中重构民族价值体系优势，在对民族文明与世界文明的比较中找到两者互动和沟通的桥梁。这种反思和重建也许以自觉的、主动的形式出现，那么它会加速民族文明向世界文明的转化，加快民族的现代化进程；这种反思和重建也许以被动的、偶然的形式出现，那么它会导致民族内外矛盾的剧烈冲突，社会结构的巨大震荡和社会发展的停滞甚至倒退。越是民族的，就越是世界的，只有各个民族顺应世界潮流，在走向现代化的进程中根据已有的传统和现实基础，在发展的模式、目标、任务上始终体现自身特色的这个意义上，才有普遍意义。世界文明的民族化与民族文明的世界化是同一过程的两个侧面。民族文明包括其物质文明、制度文明和文化观念文明，只有在时间上与现代化相对接，在空间上与全球化相关联，才能焕发出生生不息的活力和勃勃生机，返优秀传统之本，开现代文明之新。世界文明，从来也不是抽象的孤立的存在，它体现在多元多样的民族文明形态之中，是一个随“世界历史”形成和演进的不断发展更新的过程，一个将各民族文明无声地联系在一起并不断扩大普遍性成分的过程。

【 】32．第一段的文字主要说明了什么？选出正确的一项

A．全球化打破了民族隔阂，把各民族都卷进了大交流、大融合的浪潮之中。

B．全球化虽然促进了民族的大融合，然而它却带来了令人困惑的民族危机。

C．全球化必然会造成工业化程度较高的民族对其他弱小民族的排斥和压抑，引起这些民族文明同一性的危机。
D．无论东方或西方，在全球化的社会大变动中，都面临着文明危机和文明重构的任务。

【 】33．“合理的选择”包含哪些内容?选出全都不当的一组

①以现代化发展规律为参照系

②在反思和批判中发现本民族文明的优秀内核和传统

③以本民族的利益为核心，不过分考虑别的民族的利益

④在对民族文明的优秀成分的肯定中重构民族价值体系优势

⑤还要与世界文明比较，找到两者互动和沟通的桥梁

⑥越是民族的，越是世界的，越要维护民族性

⑦民族危机必然要求文明的重构，这样，就能走向现代化

A．①②③    B．④⑥⑦    C．②④⑤    D．③⑥⑦
【 】34．对“世界文明的民族化”、“民族文明的世界化”两者怎样理解?选出正确的一项

A．前者强调一个民族要善于吸收世界文明的优秀成果；后者是说优秀的民族文明本身就是世界文明的重要组成部分，并且还能够不断地扩大其普遍性。
B．前者强调的世界文明要多元化，不能抹杀各民族的特点；后者是说一个民族要善于吸收世界文明的优秀成果。
C．前者强调世界文明要多元化，不能抹杀各民族的特点；后者是说优秀的民族文明本，身就是世界文明的重要组成部分，并且还能不断扩大其普遍性。
D．前者强调一个民族要善于吸收世界文明的优秀成果；后者说世界文明要多元化，不能抹杀各民族的特点。

【 】35．选出不符合原文意思的一项

A．在全球化的过程中，西方也面临着民族危机，重整民族文化价值观是他们应对危机的重要策略。
B．文明重构是对民族文化的重新审视、判断、筛选、定向。它必然会带来民族文化的复兴。
C．全球化将文明的民族化和世界化更加紧密地联系在一起，为各民族的文明创新，走向现代文明开辟了广阔的前景。
D．民族文明只有吸收世界文明的优秀成果，才能焕发出生生不息的活力和勃勃生机。
阅读下文，完成后面的题目。
淮阴侯韩信者，淮阴人也。始为布衣时，贫，无行，不得推择为吏，又不能治生商贾，常从人寄食饮，人多厌之者。常数从其下乡南昌亭长寄食，数月，亭长妻患之，乃晨炊蓐食。食时，信往，不为具食，信亦知其意，怒，竟绝去。
信钓于城下，诸母漂，有一母见信饥，饭信，竟漂数十日。信喜，谓漂母曰：“吾必有以重报母。”母怒曰：“大丈夫不能自食，吾哀王孙而进食，岂望报乎！”
淮阴屠中少年有侮信者，曰：“若虽长大，好带刀剑，中情怯耳。”众辱之曰：“信，能死，刺我；不能死，出我胯下。”于是信孰视之，俛出胯下，蒲伏，一市人皆笑信，以为怯。
——节选自《淮阴侯列传》

36．在原文中找到下列问题的答案，翻译成现代汉语回答问题。（8分）

（1）韩信为什么常常依靠别人生活？(2分)
（2）亭长之妻对韩信是什么态度？用什么方法气走了他？(2分)
（3）从漂母的话中,我们得出她给韩信饭吃的原因是什么？(2分)
（4）街市上的人为什么笑韩信？　(2分)
37．在本文中找出两个通假字，并写出本字(2分)
38．分别找出与“拜送书于庭”和“郑人有欲买履者”句式相同的句子(2分)
39.指出黑体词的含义 (5分)
（1）饭信（                 ）     （2）自食（                    ）
（3）众辱之曰（             ）     （4）若虽长大（                ）
（5）常数从其下乡南昌亭长寄食，数月（            ）（              ）

四、语言运用。

40．下面这段话，存在较严重的语病，仔细阅读后按要求加以修改。（4分）
①然而，始而自傲，继而自疑，最后落入丧失自信，陷入自卑的泥淖，在现代中学生中，此类现象不乏少见。②世界卫生组织（WHO）是这样给健康定义的：健康既包括身体健康又包括心理健康。③心理健康的标准是：（A）对现实的有效知觉，（B）自知自尊与自我接纳，（C）自我调控能力，（D）能与他人建立亲密关系，（E）人格结构稳定与协调，（F）生活热情与工作的高效率。④根据上述标准，这种心理状态的学生，应视为存在心理障碍。
（1）原文中四个句子的顺序需要调整，调整后的顺序为：____________。（填句子序号即可）（1分）
（2）从句子中找出三处语病，并加以改正。（3分）
41．请给这段选文加上标点。(5分)
太 宗 尝 止 一 树 下 曰 此 嘉 树 宇 文 士 及 从 而 美 之 不 容 口 太 宗 正 色 谓 之 曰 魏 征 尝 劝 我 远 佞 人 我 不 悟 佞 人 为 谁 矣 意 常 疑汝 而 未 明 也 今 乃 果 然 士 及 叩 头 谢 曰 南 衙 群 臣 面 折 廷 诤 陛 下常 不 举 首 今 臣 幸 在 左 右 若 不 少 顺 从 陛 下 虽 贵 为 天 子 复 何 聊乎 （选自《大唐新语》）
42．上面这段文字主要写了哪两个人物?简要分析这两个人物的性格。(5分)
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14．第一段中的“鱼翅”、“烟枪和烟灯”、“姨太太”运用的修辞方法　
 “鱼翅”指________________________。
“烟枪和烟灯”指                          。
“姨太太”指                                       。(3分)

 21 指出下列句中的通假字：(5分)
　(1)无能为也已　　___通_____      (2)共其乏困      ___通_____   

  (3)何厌之有      ____通____      (4)秦伯说

  ____通_____   
(5)失其所与，不知  _____通_____(6)距关，毋内诸侯  _____通_____   
(7)张良出，要项伯  _____通____

(8)愿伯具言臣之不敢倍德也_____通_____   

(9)旦日不可不蚤自来谢项王_____通_____   
(10)今者有小人之言，令将军与臣有郤_____通_____  
36.在原文中找到下列问题的答案,翻译成现代汉语回答问题。(8分)

（1） 韩信为什么常常依靠别人生活？(2分)  
（2）亭长之妻对韩信是什么态度？用什么方法气走了他？(2分)

 (3)漂母给韩信饭吃的原因是什么？(2分)

 (4)街市上的人为什么笑韩信？　(2分)

37.在本文中找出两个通假字，并写出本字(2分)

38.分别找出与“拜送书于庭”和“郑人有欲买履者”句式相同的句子(2分)

39.指出黑体词的含义 (5分)

（1）饭信（   ）（2）自食（   ）（3）众辱之曰（   ）（4）若虽长大（   ）

（5）常数从其下乡南昌亭长寄食，数月（   ）（   ）

（6）食时，不为具食（   ）（   ）（7）怒，竟绝去（   ）竟漂数十日（   ）

四、语言运用

40.下面这段话，存在较严重的语病，仔细阅读后按要求加以修改。（4分）

⑴原文中四个句子的顺序需要调整，调整后的顺序为：____________。（填句子序号即可）（1分）
⑵从句子中找出三处语病，并加以改正。（3分）
41.请给这段选文加上标点。(5分)　　
　　太 宗 尝 止 一 树 下 曰 此 嘉 树 宇 文 士 及 从 而 美 之 不 容 口 太 宗 正 色 谓 之 曰 魏 征 尝 劝 我 远 佞 人 我 不 悟 佞 人 为 谁 矣 意 常 疑 汝 而 未 明 也 今 乃 果 然 士 及 叩 头 谢 曰 南 衙 群 臣 面 折 廷 诤 陛 下 常 不 举 首 今 臣 幸 在 左 右 若 不 少 顺 从 陛 下 虽 贵 为 天 子 复 何 聊 乎 
42.上面这段文字主要写了哪两个人物?简要分析这两个人物的性格。(5分)
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